

出國報告 (出國類別: 海外參訪)

計畫名稱

105 學年度學生校外參訪研習一校外參訪研習進修部

四 A A27 團

服務單位: 國立高雄餐旅大學

姓名職稱: 林建雄/副教授兼系主任

派赴國家: 奧地利、德國

出國期間: 民國 106 年 5 月 20 日至 5 月 29 日

報告日期: 民國 106 年 8 月 16 日

摘要

懷著浮雲遊子的浪漫心情，踏著輕快的腳步，搭機飛往德國法蘭克福→來到世界第三大的哥德式教堂→萊茵河遊船，欣賞萊茵河兩岸美景

萊茵河小鎮→前往素有酒城及萊茵河珍珠美名的呂德斯海姆→呂德斯海姆•酒莊→海德堡覽車欣賞一望無際的古堡景色→石獅噴泉守護的大學廣場→市集廣場

來到史特拉斯堡欣賞哥德式教堂的登峰之作-聖母院→漫步在附有中古風情的小法國→蒂蒂湖遊船→造訪聞名國際的咕咕鐘工藝坊→夢幻城堡-新天鵝堡

前往藝術首都慕尼黑欣賞著名地標瑪莉恩廣場、新市政廳、鐘樓→BMW 博物館→電影真善美場景的米拉貝爾花園→蓋特萊德街探訪莫札特出生地

穿越奧德邊界，參觀具有五百年歷史的貝熙特斯加登鹽洞→續往音樂之都維也納→造訪藝術怪傑百水先生的精心傑作-百水公寓

奧地利洛可可式建築的熊布朗宮→世界文化遺產霍夫堡宮→文藝復興式古典的國際歌劇院→維也納中心地標聖史蒂芬大教堂→巴洛克優美建築風格的貝爾維第宮

帶著滿滿回憶搭機回到台灣

目錄

壹.目的-----

貳.過程-----

參.心得及建議-----

肆.附錄-----

壹. 目的

海外參訪視國立高雄餐旅大學的特色課程之一，學校為培養學生國際視野及合作互助精神，吸取國際先進餐旅經驗，進而安排學生前往國外參訪。這次參訪行程計畫，希望能盡量減少拉車時間，以路程順暢、行程輕鬆的方式、減少舟車勞頓，增加停留時間來細細品嚐予體驗德奧兩國之旅遊景點與文化，達到學以致用及學術與理論兼備之教學目的。增進國際學術和實務視野，進而培養國際觀。

貳. 過程



國立高雄餐旅大學 105學年度校外參訪研習參考行程表

學制：進修四技 科系：餐旅暨會展行銷管理系 班級：4A 團別：A27學生人數：28 人

(參訪國家簡稱：德·奧) 共 2 個國家·共 10 天

日期	起迄城市	入內參觀	下車參觀	特殊餐食	特殊安排
第 1 天	高雄 → 台北 → 法蘭克福				
第 2 天	法蘭克福 (180km) 科隆大教堂 (121km)萊茵河遊船 (74km)萊茵河區小鎮	科隆大教堂 萊茵河遊船		早/機上享用 午/中式合菜 晚/德國豬腳風味餐	
第 3 天	萊茵河小鎮 →(130km)呂德斯海姆 (小酒村)Rudesheim →(125km)海德堡	海德堡纜車	市集廣場 大學廣場	早/飯店美式 午/自理(發 10 歐) 晚/中式合菜	
第 4 天	海德堡 →(152km) 史特拉斯堡 →(73km) 阿爾薩斯酒莊 →(95km) 蒂蒂湖	阿爾薩斯酒莊	聖母院 小法國區	早/飯店美式 午/亞爾薩斯風味餐 晚/中式合菜	
第 5 天	蒂蒂湖 →(250km) 新天鵝堡 →(5km) 福森	咕咕鐘工藝坊 蒂蒂湖遊船 新天鵝堡		早/飯店美式 午/中式合菜 晚/西式套餐	
第 6 天	福森 →(120km) 慕尼黑 →(120km) 薩爾斯堡	BMW WELT 世界	瑪麗恩廣場 新市政廳 鐘樓 米拉貝爾花園 莫札特故居 蓋特萊德街	早/飯店美式 午/中式合菜 晚/自理(發 10 歐)	
第 7 天	薩爾斯堡 →(55km) 鹽洞之旅 →(300km) 維也納	鹽洞之旅	百水公寓	早/飯店美式 午/中式合菜 晚/中式合菜	
第 8 天	維也納	熊布朗宮	貝爾維第宮 霍夫堡宮 聖史特芬大教堂 國立歌劇院	早/飯店美式 午/中式合菜 晚/烤肋排+沙河蛋糕	
第 9 天	維也納→台北			早/飯店美式 午/機上享用 晚/機上享用	
第 10 天	台北→高雄			早/機上享用	

參. 心得與建議

海外參訪是我們高餐的特色之一，學校為培養學生國際視野及合作互助精神，吸取國際先進餐旅經驗，進而安排我們前往國外參訪。這次參訪行程計畫，希望能盡量減少拉車時間，以路程順暢、行程輕鬆的方式、減少舟車勞頓，增加停留時間來細細品嚐與體驗德奧兩國之旅遊景點與文化，達到學以致用及學術與理論兼備之教學目的。增進國際學術和實務視野，進而培養國際觀。

首站往德國南部出發，一趟值得珍藏的美好回憶德國南部深度之旅十日，從法蘭克福到海德堡，再到史特拉斯堡，延續新天鵝堡、薩爾斯堡、慕尼黑，感受德國南部之美，其中走訪多個教堂與宮廷，還有獨家安排前往歐洲第一的萊茵河，以及經典必訪的德國三堡，在景點的選擇和取捨上，值不值得最重要，價錢多寡則是其次。行程安排上注重悠閒慢遊，不過度拉車，玩到哪、住到哪、吃到哪，加上的涼爽天氣、新空氣跟歐洲美麗的風景，然來到熱門景點區，當然要入住其中，才能慢慢、深刻地去感受它的萬般美好！值得深入體驗的德國，推薦值很高，高聳的教堂、大草原旁蜿蜒而去的河流，碧草如茵，還有精心繪製的特色小鎮裝飾，加上多個知名古堡與湖濱水色，隨意拍照都彷彿置身於明信片上。

在第九天到了維也納機場，心想真的很不想結束這趟旅程，時間過得很快，一下子就這樣結束了。這趟旅程對我們來說收穫滿多的，回到台灣之後還是念念不忘歐洲的美好，懷念著探訪世界音樂之都—薩爾茲堡，更尋找音樂神童的足跡。以及滑梯深入歐洲最古老之地底鹽礦，除回憶兒時童趣外，更體會昔日採礦情景。然而也看見領隊真的是很專業在講解歐洲歷史風情，也對任何突發狀況都保持著冷靜，順利的把行程走完，很感謝他對我們的重視及用心。歐洲真的是此生就該來玩一次的地方，希望以後還有機會再前往德國遊玩，又可以跟著班上能在最後的時刻相聚遊玩時刻，是一輩子都忘不了的回憶。

附錄

活動內容

今天我們引頸期盼,苦苦盼來的海外參訪第一天,打從大一新生時就為了等這一天的到來,到了今天終於來臨了,我們這一次的目的地是德國,剛從大一新生時就聽到許多學長姐的海外參訪經驗,再加上我們的班導也是從德國留學回來,所以在大學的四年之間我們也耳濡目染了許多歐洲的風俗民情與文化更加深了我們對這趟旅行的期待,而今天期待的旅行終於來臨了,首先我們在小港機場集合之後到桃園機場轉機直達法蘭克福,,從一開始行程知道是直達法蘭克福之後就有心理準備要在飛機上度過 12 小時,但真的到飛機上時才知道在飛機上的 12 個小時真的非常難度過,因為位置非常的狹窄而且不管坐哪個位置都非常不舒服,為了防止經濟艙症候群航空公司還有發拖鞋跟盥洗包給乘客,在機上我們用了兩餐我覺得飛機餐蠻好吃的而且分量也夠能滿足旅客的飲食需求,而在機上的長夜漫漫之後我們終於抵達了我們的目的地-德國法蘭克福,法蘭克福實質上為德國及歐盟的經濟首都,是德國聯邦銀行(德國央行)及歐洲中央銀行的所在地。法蘭克福證券交易所經營德國 80% 以上的股票,多家大型商業銀行總部也設立在此,是德國最重要的證券交易與國際金融中心。法蘭克福掌握了全德國乃至全歐洲的鉅大財富,遂有「美茵河畔曼哈頓」之稱,下了飛機我們就迎接了歐洲大陸獨特的冷風與清新的空氣,展開了旅行的第一步

第二天抵達德國科隆抱者雀躍心情通過海關檢驗領取行李開始搭乘遊覽車,由於星期日為休息日沿途車流不多,領隊從車子開始講起歐洲關於大型貨車禁止於周末行駛緣由;當地的生活文化及德國多年戰亂如何轉變工業強國稱霸歐洲並以高品質工藝技術聞名世界,但由於綠色環保意識崛起將義大利、土耳其、希臘等國家作為部分零件製造生產地,再運回德國組裝完成。接者,前往科隆教堂沿途休息站開始體驗上廁所使用者付費文化。

科隆大教堂莊嚴而壯觀,內部仍舊持續整修當中但很幸運於星期日觀賞到禮拜,周邊店家大多關門休息朝聖的觀光客仍然絡繹不絕。領隊也提到附近有獨特形狀的辮子麵包象徵國家平安。

接者車程前往萊茵河附近沿山崖邊有許多古堡,從遊船一路放眼望去有者許多陡峭大片葡萄園於萊茵河畔,在船上點一杯飲品在甲板上感受者已經是下午五點太陽卻還未下山,結束遊船風光步行至胖媽媽餐廳享受第一餐歐洲風味餐前菜都是以蔬菜湯為主再來沙拉及主菜豬腳、雞腿、魚排三選一搭配啤酒最後米布丁甜品最為結束。

行程的第三天,我們來到了德國必去的行程-萊茵河小鎮,在路程上領隊很詳細的跟大家解說有關當地的歷史,其中一項是在萊茵河畔旁的山上有一座尼達瓦德紀念碑,這是為了紀念 1871 年普法戰爭勝利,德意志帝國統一的象徵。我們在班鳩小巷透過搭乘空中纜車,欣賞沿途的葡萄園風景,來到紀念碑面前,整個過程很是新奇壯觀,隨後我們搭乘了遊船,享受輕鬆愜意的時光,沿途欣賞中古世紀的建築,古老的氛圍令人彷彿置身其中。

海德堡坐落於內卡河畔，是現今德國著名的城堡廢墟和海德堡里程碑式建築，不僅有著引以為榮的中世紀城堡，歐洲最古老的教育機構之海德堡大學亦座落其中。我們搭纜車上去海德堡，印入眼簾的是磚紅色建築，搭配上一旁綠意盎然的綠樹，好有愜意。不知不覺跟著導遊的腳步來到了”大酒桶”，在 1751 年砍了一百三十多棵巨大橡樹建造而成，高約三公尺可容納 22 萬公升的酒。要看著個酒桶可以爬旁邊的梯子上去，到酒桶頂還有個小平台，站在平台往下望，感受世界第一大的酒桶！

海德堡大學是德國最古老的大學，也是繼布拉格大學與維也納大學之後，於神聖羅馬帝國創設的第三所大學。

廣場中哥德式建築的聖靈教堂，神聖且莊嚴；一隅的騎士之家彷彿守護者一班；廣場噴水池上的獅子雕像，雕刻地維妙維肖，走過幽靜的石板路小巷，看見有著浪漫故事的『海德堡之吻』，代表著青澀的愛情及滿滿的心意。

大學廣場的活力輕快，令人悠閒自得，在卡爾西奧多古橋上遠眺古城風采，絕對是永生難忘的美景，可惜未到河對岸的哲學家之道，體驗一人漫步獨思。

悄悄已經來到第四天的行程了，我們從海德堡出發前往德法邊界的小法國，走過蜿蜒小徑，身歷其境在綽中複雜的鄉間小路之中，每一處彎景都有令人讚賞的景致。滿山遍野的葡萄樹，空氣中似乎瀰漫著葡萄酒香，德法邊境的阿爾薩斯酒莊，藏在鄉間小鎮之中，來到此處必定品嚐當地釀造最代表的白酒。酒杯敲醒了整個寧靜的小鎮，悠閒的氛圍，讓這杯白酒更具風味，我從沒這樣品嚐過一杯酒，手中拿著酒杯，金黃色的白酒配上當地的麵包，沉醉的不是酒精，而是整個酒莊的氣息，難得一次的品酒體驗，帶走的不只是手中的酒瓶，而是整個酒莊小鎮風情，這裡的建築跟在德國是不一樣的，全是半木半石的德式房屋建築，漫步其間彷彿回到中古時期，每家小店或是咖啡廳都值得回味，而很幸運的是我們看到一艘船如何從高低不一的河流進去，看著橋如何旋轉讓船過去，在不被破壞而保留從前的建築，可以知道不一樣的做事模式，這裡真的是每個女生憧憬的地方，就像童話故事裡的場景，每個房子很有規律，看了讓人心情很舒服，當然也是一個拍照的絕美景點。

離開小法國後，我們沿著街道往聖母院的方向前進，在遠處就能夠望向那高聳的建築，一走近聖母院便可感受到它的莊嚴與神聖，周邊也有許多富有中古時期哥德式的房屋，但我一心只想進到聖母院參觀，因此就沒有在周邊的街道與商店逗留。進到聖母院前必須先通過簡易的安檢，門口會有一位維安人員檢查遊客的隨身背包，查看是否有危險物品，通過安檢之後就可以順利進入到聖母院了，一進到聖母院我立刻被它神聖莊嚴的氛圍所吸引，教堂裡面的佈置及裝設都非常的豪華，尤其是精美的花窗琉璃，更是吸引了我整個視線，陽光透過琉璃所散發出的華彩，配上小朋友稚嫩卻聖嚴的歌聲，完全襯托出聖母院的神聖，被如此氛圍感動的我，真的好羨慕住在這裡的居民，無論是在早晨，或是傍晚，都可以隨時進到聖母院禱告或是靜靜的呆坐，享受片刻的寧靜。

今天參觀在迪士尼卡通開頭動畫裡面出現的那一個城堡，叫做新天鵝堡我們剛到山腳下就發現有一台接者一台的馬車，本來說我們可以坐公車上去然坐馬車下來的，不過因為前面行程有延遲所以我們要離開的時候，已經沒有馬車可以坐只能坐公車下山，

此外新天鵝堡裡面有很多漂亮的裝潢，不過可惜的是這座城堡其實還沒有蓋完，蓋到一半國王就過世了因此在國王過世城堡也就沒繼續蓋了，就一直保持著現在這個模樣留給後人去想像及參觀，我想如果能把新天鵝堡繼續蓋下去並完成他的話一定會相當壯觀和美麗，畢竟他還沒完工就可以強烈感受到他的高聳威嚴及充滿歷史味道的裝潢，實在很難想像真的完成的新天鵝堡到底會怎麼樣，我想一定更壯觀更讓人驚嘆。因為對新天鵝堡實在是太感興趣了因此還上網查了歷史，發現這座城堡是路德維希二世的行宮之一。共有 360 個房間其中只有 14 個房間設計完工，其他的 346 個房間則因為國王在 1886 年逝世而未完成，在他死後的七個星期城堡向民眾收費並開放參觀。是德國境內受拍照最多的建築物也是最受歡迎的旅遊景點之一。

另外值得一提的是，在王位的廳的正中央大理石台階的最上方，沒有本來應該設置的王位寶座，因為路德維希二世從來就沒有看到過和使用過這個王位廳。

蒂蒂湖

他是德國西南部巴登-符滕堡州黑森林南部的一個湖泊，據說得名於羅馬皇帝提圖斯。它的面積為 1.3 km²，平均深度為 20 米。且蒂蒂湖由 Feldberg 冰川形成冰磧物挖掘形的湖岸。

當我第一次聽到這個名字時，腦海中的想像是小小一片湖旁邊充滿森林又有點陰森的地方，但當我真的看到這個地方的時候所有一切真的是出乎我的意料，當天到達的時候是晚上八點多平常這個時候正是德國太陽下山的時間，望向湖面真的是非常漂亮，微微的夕陽加上雄偉的森林倒映在湖面上的景象真的美的像幅畫，除此之外蒂蒂湖這裡最著名的就是咕咕鐘了，各種令人驚嘆的手工不管是時鐘本身主體又或是時鐘內部零件，一點都不馬虎，從這裡就可以感受到在製作時鐘的師傅是多投入感情在製作商品，表現在我們面前的實體才能這麼令人驚艷。

這一天真的是看了許多風景有收穫良多，從蒂蒂湖的湖景、馬車、新天鵝堡山下的那些歐式建築還有新天鵝堡，這些都是在台灣看不到的東西特別是馬車真的讓我印象深刻非常想上去做看看只可惜時間不允許，真是太可惜了。

一早在旅館享用完早餐後從福森出發，我們剛好碰到當地連續假期聖母升天日的第一天，許多店家都沒有營業，到達瑪麗恩廣場，觀看德國的新市政廳並自由活動，有營業的就只有餐飲相關的店家，在四處參觀後，找了家甜點店，試著和外國人交流，並體驗當地的飲食和在台灣的差別。

緊接著我們到 BMW 世界，這個景點和對面的博物館我們的行程都能進出，來到大多男孩子都會眼睛為之一亮的 BMW 世界，除了觀看博物館歷年來的經典車款外，在 BMW 世界的部分展示車還可試乘，真的不虛此行。

之後我們將前往米拉貝爾花園，這裡集聚了羅馬雕塑、噴泉、花園、迷宮的巴洛克式花園，在領隊的詳細介紹之下，才知道這裡竟是六十年代紅極一時的經典歌舞片電影《真善美》中，女主角瑪麗亞帶著孩子們歡唱「Do-Re-Mi」的地方。

米拉貝爾花園裡壯觀的花叢使得我感覺空氣非常清新與舒爽，空氣中還瀰漫著各式花

樣的芬芳，尤其印象深刻的是走到後面有著一大片的玫瑰花牆，歐洲氣候是非常適合種植玫瑰花，各朵都生長的很美麗，走到了集合處，剛好看到街頭藝人在演奏著樂曲，覺得有著一股古典氣息，都想在那多停留一分鐘呢。

接下來到了莫札特的出生地-蓋特萊德街，行人徒步區街道當中有著許多各式各樣的店家櫥窗造型，著名的莫過於莫札特巧克力啦~沒有買就不要說你來過莫札特的出生地，其中建築物的色彩較與其他不同為顯眼的顏色-黃色，還掛上奧地利的國旗，顯得民俗風情濃厚。一整天的行程結束，回到了飯店，躺在軟軟的床上，覺得很開心可以來到這個充滿豐富歷史背景的國家，回憶的當天的景點感受的人文氣息還有與當地人的交流，覺得此行收穫良多。

第七天早上走的行程是位在德國境內的貝熙特斯加登鹽洞，也是我們這幾天旅程中相當期待的行程之一，在描述此景點的過程前先簡單介紹歐洲鹽礦的歷史。

鹽礦本身歷史可追溯到十二世紀，由鄰近薩爾斯堡處開始產鹽，它的名字就是「鹽山」之意，十六世紀起在貝希特斯加登開採。由於鹽是重要民生物資，鹽礦帶來豐厚財富，使之成為各方覬覦的兵家必爭之地。拿破崙曾經佔領，戰敗後劃歸巴伐利亞公國，隨後併入德意志帝國至今。財富也促成開採技術的進步，礦坑之旅包括參觀古今鑽探汲取設備，如十九世紀傲視當代的 Reichenbach Pump，能將滷水打上 356 米高，再輸送到 27 公里外的工廠煉製。這套設備前後使用一百多年，直到 1927 年才除役。參觀鹽洞首先著裝採鹽工作服，同學們跨坐山洞火車之上，進入鹽礦坑。接著在礦坑中步行，沿途解說採礦歷史及設備、礦石種類等，有一兩段多媒體影片放映，以及兩道長滑梯，供上下礦區間快速移動，此體驗相當的刺激，由於礦坑內是不能拍照的，所以在滑下來時他們會幫我們拍照留影。

最精彩的當屬地底鹽湖行船，搭配音樂燈光的景色令人難以忘懷。下船後有座盥洗台，用手指略沾，可以嘗嘗滷水是何滋味，且每人得到一顆小鹽礦作為我們的紀念品。隨後抵達導覽終點，搭電梯、台車緩緩升上地面，重見光明，完成了一趟充滿趣味與知識性的鹽洞之旅。

隨後，我們繼續搭乘遊覽車來到了奧地利維也納的百水公寓。百水公寓是奧地利藝術家 Friedensreich Hundertwasser 以「自然」為概念設計的房子，風格十分獨特且強烈，在樓裡種了不少樹木，從房頂、窗戶、陽台竄出，由於多了綠色的點綴，更讓百水公寓貼近自然的訴求，然而，在台灣要看到如百水公寓這樣令人讚嘆或是不規則的建築物實在非常不容易，遠看像一幅拼接了許多色彩的大型水彩畫，完全跳脫了現實的想像，再細細地看百水公寓的面貌都有它迷人之處，無論是顏色的編排、窗戶的大小、陽台的位置、牆面的顏色、建築的形狀等全無一致，整條路面凹凸凸凸像極了一波又一波的海浪，百水公寓為百水先生信念的營造，打破了一成不變的直線思維，用另一種形式展現藝術。

另外，在百水公寓的正對面，有間小小的複合式紀念品店，名為百水村，百水村延續了百水公寓的風格，利用流線型、無規律的線條打造出來，找不到一處對稱，空間雖不大，卻也是處處有驚奇，裡頭效訪百水公寓與自然共處的概念，在外觀和屋頂都有綠色植物的植栽，建築內部的色澤比百水公寓的外觀更加鮮豔亮麗，就連地下室的廁

所設計地也不馬虎，商店裡販賣的紀念品也與前幾天走訪德奧的商店有些微不同、相當別緻，多的是更多賞心悅目的藝術畫作，值得讓人流連忘返。

第七天下榻的飯店是一間機場飯店，位於維也納國際機場對面，和第二天的飯店一樣都屬於 NH 酒店集團。NH Hotel 是西班牙的酒店集團，分布全球 31 個國家，共 374 間旅館，分布據點主要於歐洲與中南美洲。

飯店附近有郵局和超市，對同學們來說相當方便，大家跑完一天的行程後一點都不疲憊，一回飯店馬上前往超市採購；機場內也有許多商店營業到晚上十點，從飯店走過去只要三分鐘，像是 BIPA 藥妝店、麥當勞、書店、星巴克、超市等，尤其 BIPA 藥妝店是大家的重點購買區，每個人一到商店區的第一站就是藥妝店，並在裡面大採購。房間內的隔音效果中上，隔壁房的住客除非講話超大聲才會聽到，衛浴設備齊全，不過這次有許多人的房卡都沒辦法感應開門，造成大家出入的不便。飯店的早餐和其他飯店大同小異，都是優格、香腸、麵包、炒蛋、蜂蜜等，這幾天吃下來覺得最好吃的就是優格加穀類；歐洲的香腸口味太鹹，大多數同學都無法適應。

這次住宿較不好的印象就是有同學的睡褲在房務員進來打掃後，鬆緊帶完全鬆掉、腰圍整整大了一半，那件褲子就只好報廢了。

行程第八天，參訪奧地利維也納的皇宮，熊布朗宮。

熊布朗宮是坐落在奧地利維也納西南部的巴洛克藝術建築，被許多王室所使用過，包括聖羅馬帝國、奧地利帝國、奧匈帝國等等，也是奧地利最大的宮殿，也被聯合國教科文組織列為世界文化遺產。

這次參訪熊布朗宮由另外當地導遊進行導覽，而非隨團領隊，這位導遊是馬來西亞人，同時也在台灣唸過大學，目前居住在奧地利，因此對於奧地利的文化與歷史相當了解，他帶領著我們一路參觀伴隨著解說，但是歐洲歷史文化對於我們來說目前還太過陌生與複雜，因此我們並沒有辦法一次就了解全部的內容，有太多的帝國、國王、王子等等，且互相都有關係牽扯，但撇除歷史的部分，我們在視覺上是非常震撼的，在我們平時身處的台灣不可能看到皇宮，而且是這麼大的一個皇宮，後邊與側邊還有寬敞的花園，我們都被眼前的景象震懾住了。走進城堡以後彷彿穿越時空回到了中世紀，周遭的一切都如同當年一樣，彷彿可以感覺的那些從前的人們走在我們身旁，與他們踩著同樣的地毯，走過相同的路。

這一天的旅遊我們在心境上的收穫較為大，踏入皇宮那一刻起，那種內心澎湃激昂的感覺，實在非常難以用文字形容。

活動照片



領隊說明登機手續



等待登機時間



等待手續完成後將行李托運



搭乘華航班機前往法蘭克福



從法蘭克福搭車前往科隆



萊茵河畔用餐



萊茵河遊船



海德堡參訪



大學城參訪



阿爾薩斯酒莊講解



阿爾薩斯酒莊品酒



蒂蒂湖導覽



新天鵝堡導覽



參觀百水公寓



鹽洞參訪



維也納機場等候登機

